Gebrauchsinformation: Information für Anwender

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma®

Wirkstoff: Natriumcromoglicat (Ph.Eur.)

Lesen Sie die gesamte Packungsbeilage sorgfältig durch, bevor Sie mit der Anwendung dieses Arzneimittels beginnen, denn sie enthält wichtige Informationen.

Wenden Sie dieses Arzneimittel immer genau wie in dieser Packungsbeilage beschrieben bzw. genau nach Anweisung Ihres Arztes oder Apothekers an.

- Heben Sie die Packungsbeilage auf. Vielleicht möchten Sie diese später nochmals lesen.
- Fragen Sie Ihren Apotheker, wenn Sie weitere Informationen oder einen Rat benötigen.
- Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden Sie sich an Ihren Art oder Apotheker. Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Siehe
- Wenn Sie sich nicht besser oder gar schlechter fühlen, wenden Sie sich an Ihren Arzt.

Was in dieser Packungsbeilage steht

- 1. Was ist Cromo Nasenspray 1A-Pharma und wofür wird es angewendet?
- 2. Was sollten Sie vor der Anwendung von Cromo Nasenspray 1A-Pharma
- 3. Wie ist Cromo Nasenspray 1A-Pharma anzuwenden?
- 4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?
- 5. Wie ist Cromo Nasenspray 1A-Pharma aufzubewahren?
- 6. Inhalt der Packung und weitere Informationen



Was ist Cromo Nasenspray 1A-Pharma und wofür wird es angewendet?

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma ist ein Medi-kament gegen allergischen Schnupfen.

Anwendungsgebiete Cromo Nasenspray - 1A-Pharma wird ange-wendet bei ganzjährigem allergischem Schnupfen (Rhinitis) und Heuschnupfen (saisonale allergische Rhinitis).

Was sollten Sie vor der Anwendung von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma beach-

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma darf nicht angewendet werden,

wenn Sie allergisch gegen Natriumcromoglicat (Ph.Eur.) oder einen der in Abschnitt 6 genannten sonstigen Bestandteile dieses Arzneimittels

Warnhinweise und Vorsichtsmaßnahmen

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Arzt oder Apotheker, bevor Sie Cromo Nasenspray - 1A-Pharma anwenden.

<u>Hinweis</u>

Bei manchen Patienten kann zu Anfang der Behandlung die zusätzliche Gabe von abschwellenden Nasentropfen oder systemischen antiallergischen Medikamenten sinnvoll sein. Bitte besprechen Sie mit Ihrem Arzt, ob dies auf Sie zutrifft.

Anwendung von Cromo Nasenspray -1A-Pharma zusammen mit anderen Arzneimitteln

Informieren Sie Ihren Arzt oder Apotheker, wenn Sie andere Arzneimittel einnehmen/anwenden, kürzlich andere Arzneimittel eingenommen/angewendet haben oder beabsichtigen andere Arzneimittel einzunehmen/anzuwenden.

Schwangerschaft und Stillzeit

Wenn Sie schwanger sind oder stillen, oder wenn Sie vermuten, schwanger zu sein oder beabsichtigen, schwanger zu werden, fragen Sie vor der Einnahme/Anwendung dieses Arz-neimittels Ihren Arzt oder Apotheker um Rat.

<u>Schwangerschaft</u>

Anhaltspunkte für eine fruchtschädigende Wirkung von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma liegen sowohl aus Tierstudien als auch aus den bisherigen Erfahrungen am Menschen nicht vor. Dennoch sollten Sie Cromo Nasenspray - 1A-Pharma aus grundsätzlichen Erwägungen während der Schwangerschaft nur anwenden, wenn der Arzt es für erforderlich hält.

<u>Stillzeit</u>

Der Wirkstoff von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma geht in geringen Mengen in die Muttermilch über. Daher sollten Sie Cromo Nasenspray 1A-Pharma während der Stillzeit nur anwenden. wenn der Arzt es für erforderlich hält.

Verkehrstüchtigkeit und Fähigkeit zum Bedienen von Maschinen

Es sind keine besonderen Vorsichtsmaßnahmen erforderlich.

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma enthält Benzalkoniumchlorid

Das in Cromo Nasenspray - 1A-Pharma enthaltene Konservierungsmittel (Benzalkoniumchlorid) kann, insbesondere bei längerer Anwendung, eine Schwellung der Nasenschleimhaut hervorrufen. Besteht ein Verdacht auf eine derartige Reaktion (anhaltend verstopfte Nase), sollte - soweit möglich - ein Arzneimittel zur Anwendung in der Nase ohne Konservierungsstoff verwendet werden. Stehen solche Arzneimittel zur Anwendung in der Nase ohne Konservierungsstoff nicht zur Verfügung, so ist eine andere Darreichungsform in Betracht zu ziehen.

Wie ist Cromo Nasenspray -1A-Pharma anzuwenden?

Wenden Sie dieses Arzneimittel immer genau wie in dieser Packungsbeilage beschrieben bzw. genau nach der mit Ihrem Arzt oder Apotheker getroffenen Absprache an. Fragen Sie Ihren Arzt oder Apotheker, wenn Sie sich nicht sicher sind.

Die empfohlene Dosis beträgt

Erwachsene und Kinder geben bis zu 4-mal täglich 1 Sprühstoß Cromo Nasenspray - 1A-Pharma in jede Nasenöffnung.

Die Tagesdosis kann bei Bedarf erhöht werden, die Anwendungshäufigkeit sollte 6-mal täglich ie 1 Sprühstoß Cromo Nasenspray - 1A-Pharma in jede Nasenöffnung nicht überschreiten.

Nach guter Stabilisierung der klinischen Symptomatik ist ein Versuch der schrittweisen Dosisminderung gerechtfertigt.

Art der Anwendung

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma ist nur für die lokale Anwendung in der Nase vorgesehen. Führen Sie die Sprühöffnung des Feindosierers in die Nasenöffnung ein und drücken Sie einmal kräftig auf den Sprühmechanismus.

Dauer der Anwendung

Sie sollten auch nach dem Abklingen der Beschwerden die Behandlung mit Cromo Nasenspray - 1A-Pharma so lange fortführen, wie Sie den allergisierenden Substanzen (Hausstaub, Pilzsporen, Pollen usw.) ausgesetzt sind.

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Arzt oder Apotheker, wenn Sie den Eindruck haben, dass die Wirkung von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma zu stark oder zu schwach ist.

Wenn Sie eine größere Menge von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma angewendet haben, als Sie sollten

Für Natriumcromoglicat (Ph.Eur.) sind Vergiftungserscheinungen bisher nicht bekannt.

Wenn Sie die Anwendung von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma vergessen haben

Wenden Sie nicht die doppelte Menge an, wenn Sie die vorherige Anwendung vergessen haben.

Wenn Sie die Anwendung von Cromo Nasenspray - 1A-Pharma abbrechen

Wenn Sie die Behandlung mit Cromo Nasenspray - 1A-Pharma abbrechen, können sich Ihre Beschwerden wieder verstärken oder erneut auftreten.

Wenn Sie weitere Fragen zur Anwendung dieses Arzneimittels haben, wenden Sie sich an Ihren Arzt oder Apotheker.

Welche Nebenwirkungen sind möglich?

Wie alle Arzneimittel kann auch dieses Arzneimittel Nebenwirkungen haben, die aber nicht bei jedem auftreten müssen.

Mögliche Nebenwirkungen

<u>Atemwege</u>

Reizungen der Nasenschleimhaut, Nasenbluten. Niesen

Generalisierte Störungen

Kopfschmerzen, Überempfindlichkeitsreaktionen (Juckreiz, Atemnot, Krampf der Bronchialmuskulatur [Bronchospasmen], Haut-/Schleimhautschwellung [Angioödem]).

Gegenmaßnahmen Bei stärkeren Beschwerden, insbesondere bei Verdacht auf Überempfindlichkeit gegen Cromo Nasenspray - 1A-Pharma, ist ein Arzt aufzusu-

Meldung von Nebenwirkungen Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden

chen.

Fortsetzung auf der Rückseite >>

Sie sich an Ihren Arzt oder Apotheker. Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Sie können Nebenwirkungen auch direkt dem

Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte

Abt. Pharmakovigilanz Kurt-Georg-Kiesinger-Allee 3 D-53175 Bonn

Website: www.bfarm.de

anzeigen. Indem Sie Nebenwirkungen melden, können Sie dazu beitragen, dass mehr Informationen über die Sicherheit dieses Arzneimittels zur Verfügung gestellt werden.

Wie ist Cromo Nasenspray -1A-Pharma aufzubewahren?

Bewahren Sie dieses Arzneimittel für Kinder unzugänglich auf.

Sie dürfen dieses Arzneimittel nach dem auf dem Umkarton bzw. Behältnis nach "verwendbar bis" angegebenen Verfalldatum nicht mehr verwenden. Das Verfalldatum bezieht sich auf den letzten Tag des angegebenen Monats.

Entsorgen Sie Arzneimittel nicht im Abwasser. Fragen Sie Ihren Apotheker, wie das Arzneimittel zu entsorgen ist, wenn Sie es nicht mehr verwenden. Sie tragen damit zum Schutz der Umwelt bei.

Aufbewahrungsbedingungen

Bewahren Sie Cromo Nasenspray - 1A-Pharma vor Licht geschützt und nicht über 25 °C auf.

Hinweis auf Haltbarkeit nach Anbruch oder Zubereitung

Verwenden Sie Cromo Nasenspray - 1A-Pharma bitte innerhalb von 6 Wochen nach Anbruch der Flasche.

Inhalt der Packung und weitere Informationen

Was Cromo Nasenspray - 1A-Pharma enthält

- Der Wirkstoff ist Natriumcromoglicat (Ph.Eur.).
 - 1 Sprühstoß Cromo Nasenspray 1A-Pharma zu 0,14 ml enthält 2,8 mg Natriumcromoglicat (Ph.Eur.).
- Die sonstigen Bestandteile sind: Benzalkoniumchlorid (Konservierungsmittel 0,014 mg/Sprühstoß), Natriumedetat (Ph.Eur.), Natriumchlorid, Natriumdihydrogenphosphat-Dihydrat, Natriummonohydrogenphosphat-Dodecahydrat (Ph.Eur.), Sorbitol-Lösung 70 % (nicht kristallisierend) (Ph.Eur.), Wasser für Injektionszwecke.

Wie Cromo Nasenspray - 1A-Pharma aussieht und Inhalt der Packung

Cromo Nasenspray - 1A-Pharma ist in einer Packung mit 15 ml Lösung erhältlich.

Pharmazeutischer Unternehmer

1 A Pharma GmbH Keltenring 1 + 3 82041 Oberhaching Telefon: (089) 6138825-0

Hersteller

Salutas Pharma GmbH Otto-von-Guericke-Allee 1 39179 Barleben

Diese Packungsbeilage wurde zuletzt überarbeitet im Juli 2015.

Bitte bewahren Sie das Arzneimittel für Kinder unzugänglich auf!

1 A Pharma GmbH wünscht gute Besserung!

Abb. 1



Abb. 2



Abb. 3



Schutzkappe abnehmen

Vor der ersten Anwendung mehrmals pumpen bis zum Austreten eines feinen Sprühnebels

Die Sprühöffnung in die Nasenöffnung einführen und einmal pumpen